电话: 010-58302828-6862 F-mail: 390108721@gg.com

怀孕路上我陪她同行

▲ 复旦大学附属妇产科医院 王凌

患者是医生真正的老师。凡是在临床打拼多年的医生,回顾 自己成长经历时,都会感到患者给自己带来的启发。是患者献身 于我们,让我们熟练技术,增长知识。绝大多数的患者是好的, 他们相信我们, 感恩我们, 也有许多患者成为了我们的朋友。

三次流产的痛苦

初次见面时,她已有两次 胎停经历。印象较深的是,我 建议她做复发性流产相关的一 系列检查,包括宫腔镜等。她 问到,"宫腔镜"是什么样的 检查? 能不能不做? 我想应该 是她不太了解"宫腔镜",所 以有些害怕。便从她能接受的 角度向她详细讲解了宫腔镜检 查能够解决的问题, 让她明白 这样的建议是医生的专业判断。 最后,她说,"好,那就做!"

按照我的要求,该检查的 检查, 该吃药的吃药, 唯独有 一点,就是我几次提到,让她 注意自己的体重, 她对此没有 上心。她迫切想要怀孕,于是 便要求安排她试孕。只是没想 到,第三次的结果也不如人意。 我用一切手段为她保胎, 可在 孕期未满三个月时, 胎心又一 次消失了。面对这第三次的自 然流产, 她已不知所从, 就好 像跌入了深谷。

我们共同努力

我确认了超声事实后,认 真地看着她,说:"第一,放 弃所有的保胎工作; 第二, 稳 定好心情,休息好了,我们一 起再找原因。"我再度与她促 膝而谈,再度提及了她的体重 问题。她平时不健康的生活、 饮食习惯可能和这一系列流产 遭遇有密切的关系。这一次, 她听从我的医嘱安排,做了一 系列检查。检查结果显示,她 存在糖耐量异常,胰岛素抵抗, 血脂、尿酸均偏高, 只有血压 还属正常。我告诉她,这一系 列不正常的指标都会影响卵泡 的正常发育,从而影响到胎儿 的质量。听完这些, 她产生了 想要与过去的坏习惯告别的决 心, 并坚定果敢地想要改变她 的生活方式。

她向她身边的人宣告:"她 要控制了!"但身边的人对此 似乎都不看好,周遭也多半是 "不太可能成功"这样的言论。 对此, 我给了她一些资料及建 议。我告诉她,幸福是细水长流, 而非短暂的放纵与自她满足。 慢慢地,她做到了持续锻炼,

学会了粗细搭配,少油少盐, 也学会了细嚼慢咽,拒绝冷饮。 去超市购物时, 她学会了看食 品标签。如此, 她坚持了半年 之久。半年以后,她的身体有 了明显的变化。她的精力更加 充沛,心情也慢慢明朗起来。

幸福如期而至

半年以后,她的指标均已 回归正常。那天,她拿着检查 报告单给我看,我比她还高兴。 我开始安排她再次备孕了。她 又一次顺利怀孕。孕期时,我 不断叮嘱她要做好体重控制, 她艰难地执行。终于, 2015年 4月15日,她顺产一个8斤2 两的健康女宝。那一刻,她激 动地哭了。

我总在想,信任和尊重患 者是良好沟通先决条件,沟通 前要充分了解对方的思想情感, 让患者感觉到我们的诚意,信 任我们、愿意与我们沟通,只 有取得患者的信任,她们才会 把最真实的信息传递给我们, 我们才能给予正确的引导。

而面对不同年龄、不同职 业和不同文化背景的患者,要 采用不同交谈方式的方法。有 时还要诱导患者的思路, 让患 者广泛不受限制的回答,有利 于患者身心健康。

每当我出门诊的时候,看 到曾经的患者带着他们的胖娃 娃来找我时,我的心情与她们 一样激动。绝大多数的患者是 好的,他们相信我们,感恩我们, 而我也同样感谢他们, 让我的 职业充满乐趣。





微笑最能打动人心 ▲ 中日友好医院妇产科 梁静

医院在建设医疗纠纷防御体系过程中, 难点与关键点都 是"沟通"。良好的沟通能加深医患相互了解和信任,让患 者更好地配合治疗,促进康复。

沟通解决问题

一次,一位女性患者因肚 子疼来到我院急诊科就诊, 医 生给她开了检查单,没过多久 她回到诊室,说单子有问题, 医生说: "那我改一下单子你 再去做检查。"这时家属就突 然很恼火, 吵了起来, 闹到院 里, 医院立刻让我们去给患者 及家属解释。至今我仍记得, 来看病的女患者个子很高,我 必须跟她保持一定距离, 但她 爱人突然站到了我面前, 他魁 梧的身材让我整个人都感受到 强烈的压抑感。

他们嚷嚷着说,"单子 都开错了,怎么能这样,只 是肚子疼, 打止疼针不就可 以了吗? 为什么需要白白做 那么多检查?"尽管我们有 不对, 但大家应该互相体谅, 而且争吵并不能解决问题。 后来,我们慢慢安抚患者及 家属的情绪,首先承认错误, 然后细细解释诊断步骤是正 确的,看病就是先诊断清楚 再进行正确的处理,那么看 病的目的就达到了。最后我 们将事情平和解决了。

其实, 医生和患者出现 矛盾时,大家都退让一步, 待心情平静下来再慢慢沟通, 才能更好地解决问题。

微笑感动人心

态度也很重要。因为人是很容 易被感动的,而感动一个人的 努力,才会取得最好的效果。

未必是慷慨的施舍和巨大的投 人,往往一声热情的问候,一 个温馨的微笑足以在人的心灵 中洒下一片阳光。营造良好的 氛围,有助于我们帮助患者得 到更好地治疗。因此,我们需 要得体的称呼, 在不同的场合 用不同的语气去沟通。

不同语气的力量

有一位患者长了子宫肌 瘤, 我给她做宫腔镜手术, 由于手术的位置是子宫较靠 后的地方,做的过程需要全 神贯注, 做完的时候感觉特 别累。我看着患者开玩笑说: "你看你这子宫,全是因为它, 我快累死了。"她也乐呵呵 地回应着,那一刻我们就像 朋友一般。如果我当时由于 太累板着脸说话, 任何人都 接受不了。所以,同样一句话, 语气不同就会有不同的效果。

医生的原则

虽然医生需要满足患者 的需求, 但我认为做医生的 原则是,不管下一步做什么 都要有指征为依据,不能任 凭患者想怎么样就怎么样, 尤其是对于病情复杂的患者, 更要解释清楚。

当前医患间缺乏信任,需 要更多沟通和理解。有时候 我们也需要站在患者的角度 有时,沟通中的表情和 换位思考,只有患者和医生 相互理解、相互信任、共同



